

# 救恩學校 (幼稚園部)

2013-2014 年度

園長的話 (一)

親愛的家長：

悠長的暑假過後，喜見孩子們身量長高不少，體形也變得結實，皮膚充滿夏日陽光的神采，相信很多家長與孩子都在陽光與海灘下歡度假期。在此，歡迎幼兒班的新同學和家長加入救恩的大家庭。在暑假前後，幼稚園部增添了多宗喜事；葉泳華主任、黃天欣主任都先後誕下孩子，幼愛班班主任洪慧儀老師正在候產中，期待孩子在9月中出生，洪老師放產假期間，職務由幼稚園部資深老師鄺麗賢暫代，鄺麗賢老師亦在四月時誕下第二名孩子，我為幼稚園部在過去學年得到保守和恩典獻上感恩，為這群年輕母親禱告，求神帶領她們踏進人生新階段，成為稱職的母親。

## 澳洲移民家庭讓子女學英語棄母語的報道

我在暑假期間到澳洲布里斯班探望在醫院工作的兒子，逗留期間閒閱報章，發現一則華裔移民家長讓子女學英語棄母語的報道，內文引述澳洲墨爾本大學多語言與跨文化交流研究小組工作的John Hajek教授，他指出澳洲很多華裔移民家長誤以為輕視自身民族歷史、文化是讓孩子成功學會英語的唯一途徑。John Hajek認為學習母語和英語並非二選一，只要掌握正確方法，兩種語言都可以學得很好，重點是如何支持孩子學習及如何發揮雙語的優勢，他極鼓勵孩子用母語與父母及其他親屬溝通。

## 香港家長對孩子學習英語的期望及幼兒學習英語趨勢

不久前香港教育學院黃國成教授也做了相近的研究，他以問卷訪問810個育有3歲或以下幼兒的家庭，了解香港家長對孩子學習英語的期望，以及幼兒學習英語趨勢，結果顯示，香港父母對子女學習英語非常重視，情況比澳洲移民家長更過猶不及，逾六成家長期望孩子英語流暢及表達自如，願意接受英語而非中文作為子女的母語。如John Hajek教授所言，會講一種語言以上已成為全球的趨勢，但在這研究的另一部分調查顯示，大部分香港家庭藏書量及平均閱讀時間不足，近三成家長完全沒有為子女講英語故事，每周只進行一次至兩次親子閱讀，七成家長沒有帶孩子到圖書館。這結果正反映香港家長對子女期望非常高，常慷慨地花錢帶孩子上五花八門的興趣班，卻不願意花時間跟他們說故事，願意購買昂貴的電玩卻少購置圖書。在這情況下香港孩童又怎能學好英語，另一更壞的情況；幼童在沒有足夠的支援下學習多種外語，連母語也未能流暢運用，影響認知發展及與人溝通，帶來學習更多不利的因素。

## 培養孩子的閱讀習慣

向來教育界與社會人士對學前兒童何時開始學外語有不同的見解，這些觀點多從成人的價值觀或社會需要作考慮，較少從幼兒成長和語文發展出發，我非常同意John Hajek教授的意見；若要母語及英語都學好，重點是如何支持孩子學習及如何發揮雙語的優勢，在外國做了很多追蹤研究，發現大部分學習表現優異的兒童，從少有閱讀習慣及父母能以豐富的詞彙與子女溝通。

救恩學校一向注重培養孩子的閱讀習慣，我們的孩子都是愛書一族。我在不同的家校活動中，經常提醒家長需每天與孩子進行親子閱讀，為他們講故事，聆聽他們的心底話，一起為每天的生活禱告和感恩。

## 引入輔導閱讀計劃 (Guided Reading Programme)

幼稚園部為孩子苦心經營優質的學習環境，每級聘請英/普教師各一名，學習外語以小組及個別照顧為主，本年度更增聘一位支援老師，令支援老師人數增至3位，人手的增多可讓語文老師在課堂以外時間更多入教室與孩子互動溝通。英語學習方面，仍以大書共讀法 (Shared Book Approach) 及 Jolly Phonics 作為英文課程框架。本年度將在 K.2 下學期及 K.3 全年引入輔導閱讀計劃 (Guided Reading Programme)，老師按孩子的英文閱讀能力進行分組閱讀，程度會按進度而提升；書籍會帶回家中，家長也可以與孩子進行共讀。

## 以繪本故事引發語文學習

我們的專業團隊在過去一直努力研發適合校情的教學法，探究式的專題學習 (Project Learning) 仍是我們的主要教學策略。近年推行的全語文教學，令教師更注重孩子從情境中學習語文(包括口語)，將語文經驗在生活中實踐。過去一年，我們試行以繪本故事引發不同的語文活動，在每級設一試點班，讓團隊試驗這教學法的可行性，一年過後，結果令人非常鼓舞，試點班家長驚訝孩子能流暢朗讀閱讀計劃的故事，班主任發現孩子的語文能力有著顯著提升，更能掌握書面語的運用，對閱讀故事非常感興趣。因此，我們會將此語文學習方式在各班推行，教師更在暑假期間參與校內多個工作坊，掌握教學法以展開語文教學的新里程。

當我看到救恩同工為孩子的學習毫無保留地奉獻，並帶來豐碩的成果，真是感動，如聖經所說：「萬事都互相效力、叫愛神的人得益處。」羅馬書 8:28

## 中秋家校活動

進入九月，又是中秋家校共聚的日子，往年熱鬧及萬人空巷的情境仍印象猶新。本年度因學生人數增多，為讓孩子能盡情投入遊戲，慶祝會將分別在 17/9 及 18/9 兩天進行，不同班別的家庭會編排在不同日子參與，敬請家長留意通告，按日子、時間出席。

祝中秋節快樂！

人月兩團圓！

陳文鳳清

陳文鳳清園長

二零一三年九月十日